

菏泽日报



中共菏泽市委主办 国内统一连续出版物号 CN 37-0067

中国菏泽网:www.heze.cn

知菏泽 看天下

2025年8月28日

星期四

农历乙巳年七月初六

HEZE DAILY 第10378期 今日四版



山河新闻二维码

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下
当好全面深化改革排头兵

去年以来,我市深入推进明示企业贷款综合融资成本试点工作,取得显著成效——

贷款“总账”一眼清 惠企红利精准达

“原来,银行贷款并不‘复杂’,所有费用一目了然,连1000元的评估费和抵押登记费都由银行承担,这才是真正为我们企业着想。”日前,山东得恒生物科技有限公司负责人郝宏超手持一份刚刚填写完毕的《企业贷款综合融资成本清单》,高兴地告诉记者。

这张被企业亲切称为“贷款明白纸”的清单,改变了不少企业对银行贷款繁琐、复杂的刻板认知。

2024年9月,中国人民银行启动明示企业贷款综合融资成本试点,要求银行与企业共同填写融资成本清单,将利息、担保费、评估费、登记费等所有融资费用明示出来,统一折算为年化利率,让企业“一眼看清总

账”。一张张“明白纸”,不仅是信息的透明化,更是金融服务实体经济理念的深刻变革。在菏泽,这项试点工作获得了积极响应和深入推进——市财政局引导政府性融资担保机构聚焦主业,回归服务企业的本源,通过融资增信,切实提升了企业融资的可获得性与便捷度。

“现在我们不是在‘推销产品’,而是在‘匹配需求’。”一位银行客户经理这样形容工作方式的转变。

市财政局金融服务协调科一级主任科员李洪光介绍,“明白纸”机制倒逼银行从传统的“坐商”转变为主动服务的“行商”,银行

必须更深入了解企业状况,为其量身定制最优融资方案。

更令人惊喜的是,“明白纸”成了银企之间精准对接的桥梁,使多项惠企政策真正“落地开花”。

鄄城一家发制品出口企业因采购原材料导致流动资金紧张,一笔200万元贷款到期难以偿还。企业原本计划借助过桥资金周转,预计费用高达4万元。而在填写“明白纸”时,建行鄄城支行客户经理祝玮敏敏锐捕捉到这一需求,经实地考察,迅速为企业办理“无还本续贷”,省下了这笔“冤枉钱”。

截至今年7月末,我市已完成近2000

笔、总额86亿元贷款的综合融资成本明示工作,企业融资透明度和融资适配性得到显著提升。这项工作的推进,对菏泽而言意义重大:它不仅优化了营商环境,增强了金融服务实体经济的效能,还提高了银企互信水平,为本地中小企业纾困解难、降本增效提供了有力支撑,进一步激活了区域经济发展的活力。

人民银行菏泽市分行副行长韩其奎表示,下一步将继续深化试点工作,让每一位企业主真正看懂自己的融资账本,为企业省下一分一厘,为菏泽经济的“毛细血管”注入最真实的活力。

通讯员 田冬冬 刘亚杰 记者 胡德光

8月27日,牡丹区小留镇菏泽金福源食品产业有限公司生产车间,工人正在加工肉串。食品加工产业作为我市重点打造的十大产业链之一,我市通过强链延链、龙头企业引领、科技赋能等一系列举措,将“菏泽制造”的优质食品推向国内外更广阔的市场。目前,全市已有280余家规模以上食品加工企业,年营业收入突破百亿元。

记者 李若生 摄



东盛纺织:点屏织纱 智造升级

只需轻触屏幕,一袋袋棉花便在智能化生产线上自动流转,历经梳棉、并条、粗纺、细纺、络筒等工序,最终化为一筒筒优质棉纱。日前,记者走进位于郓城县黄泥冈镇的东盛纺织有限公司智能车间,眼前景象颠覆了人们对传统纺织业是劳动密集型产业的固有印象。

长期以来,生产效率与产品质量提升的瓶颈困扰着纺织行业。然而,在东盛纺织有限公司智能车间,破局方案已然呈现眼前。车间内,粗细联合智能全自动粗纺机高效运转,空纱管自动送入,满纱管精准输出,整个过程通过空中轨道流畅流转,工人身影难觅,与昔日繁忙场景形成鲜明对比。

“奥秘在于我们采用的数智系统。”公司总经理刘显丰介绍,该系统能即时推送机台报警及操作提示,大幅减少员工无效巡回时间。粗细联合设备运用自动落纱与生头技

术,机械手自动完成满管粗纺与空纱管的交换。空管进入落纱架待用,满纱则通过BTS细纺智能运输系统输送至空中立体纱库储存,并按需自动配送至细纺机台。

不仅如此,智能化更贯穿至生产全链条的每一个环节。在细纺机与自动络筒机之间,细络联合机实现了物料自动循环。后端的筒纱智能包装物流系统,则通过自动输送、堆垛等环节,完成筒纱分品种智能输送、在线机器视觉检验、自动堆垛、自然回潮等全流程无人化操作。

智能化带来的效益显著:生产线自动化程度大幅提高,节省生产成本30%,吨均产

持。“在县、镇两级政府帮扶下,我们破解了土地难题,实现了原址零增地扩建。”公司董事长刘常荣说,智能化升级改造项目于2023年在老车间基础上启动,总投资7000万元,改造车间面积8000平方米。

目前,东盛纺织有限公司已完成一期技改。年生产规模从5万锭跃升至8万锭,其中环锭纺、紧密纺、精梳紧密纺、精梳紧密赛络纺等先进纱锭达7万枚,较技改前增加近2万枚。

智能化带来的效益显著:生产线自动化程度大幅提高,节省生产成本30%,吨均产

7月份制造业利润同比增长6.8%

新华社北京8月27日电(记者 王雨萧)国家统计局27日发布数据显示,7月份,制造业利润同比增长6.8%,增速较6月份加快5.4个百分点。总体看,7月份,规模以上工业企业利润同比下降1.5%,降幅较6月份收窄2.8个百分点,连续两个月收窄,企业盈利水平继续好转。

“工业企业营业收入保持增长,利润降幅连续收窄。”国家统计局工业司统计师于卫宁说,今年以来工业企业营业收入持续增长,为企业盈利恢复创造有利条件。从营业收入扣减营业成本计算的毛利润角度看,7月份企业毛利润由6月份下降1.3%转为增长0.1%。

于卫宁表示,制造业利润较快增长,对规上工业企业利润恢复贡献较大。7月份,制造业利润增速较6月份进一步加快,拉动全部规模以上工业企业利润增速较6月份加快3.6个百分点。

此外,高技术制造业利润快速增长,引领作用明显。7月份,

高技术制造业利润由6月份下降0.9%转为增长18.9%,拉动全部规模以上工业企业利润增速较6月份加快2.9个百分点。“两新”政策成效显著,持续带动电子和电工机械专用设备制造、计算机整机制造、家用清洁卫生电器具制造等行业利润增长。

值得注意的是,中小型企业利润改善明显。7月份,规模以上工业中型、小型企业利润分别由6月份下降7.8%、9.7%转为增长1.8%、0.5%,效益状况改善较为明显。私营企业当月利润增长2.6%,高于全部规模以上工业企业平均水平4.1个百分点。

“下阶段,在外部环境不确定因素较多、国内市场需求仍不足,部分行业供大于求矛盾突出的背景下,要全面贯彻落实党中央决策部署,保持政策连续性稳定性,增强灵活性预见性,进一步扩大国内需求,强化创新驱动,大力培育新质生产力,促进传统行业转型升级,推动工业经济持续健康发展。”于卫宁说。

促进“一法一条例”执法检查

孙立成带队来菏开展乡村振兴

本报讯(记者 张慧)8月26日至27日,省人大常委会副主任、党组成员孙立成带领执法检查组来我市,就贯彻落实《中华人民共和国乡村振兴促进法》《山东省乡村振兴促进条例》(以下简称乡村振兴促进“一法一条例”)情况开展执法检查。市领导张伦、李春英、王磊、肖友华、陈宝华分别参加有关活动。

检查组一行先后赴定陶区红映半堤党建综合阵地、菏泽嘉宏脱水食品有限公司、山东稻香村食品有限公司、天中街道南城社区茗嘉兴合作社、定陶区群众文化中心及两夹弦非遗传承保护中心,巨野县书画院、凤凰街道嘉园社区、巨野县农业农村数字运营中心、大义镇谷庄村等地开展实地检查。

孙立成对我市近年来聚力推进乡村全面振兴取得的显著成效给予充分肯定。他强调,乡村振兴促进“一法一条例”是推动乡村振兴工作法治化、规范化的重要保障。菏泽作为农业大市,要进一步提高政治站位,压实主体责任,将法律条例要求转化为推动乡村振兴的具体行动。要强化党建引领,做优做强特色产业,为全省乡村振兴提供更多可复制、可推广的经验。要聚焦焦薄弱环节,分类施策,精准发力,夯实农业农村高质量发展根基。要充分发挥法治引领作用,用好用足法律赋予的保障措施,激发乡村振兴内生动力。

省人大财经委负责同志、部分省人大代表、特邀专家及省农业农村厅有关负责同志参加活动。

市政协月度协商暨5号重点提案督办协商座谈会召开

本报讯(记者 郭阳阳)8月27日,市政协围绕“聚焦打造向西开放桥头堡,主动服务和融入新发展格局”协商课题,召开月度协商暨5号重点提案督办协商座谈会。市政协主席王卫东,市委常委、常务副市长臧伟参加会议并讲话,市政协副主席、致公党市委会主委乔勇燕主持会议。

在听取致公党市委会作提案说明、“聚焦打造向西开放桥头堡,主动服务和融入新发展格局”工作开展情况,以及发改、商务、行政审批等部门负责人和政协委员议政发言后,王卫东要求,要提高政治站位,深刻认识打造向西开放桥头堡的重大意义,坚决扛牢服务国家开放战略的政治责任,扎实推进突破菏泽发展瓶颈的实践路径,准确把握融入新发展格局的战略机遇。要聚焦关键环节,精准把握打造向西开放桥头堡的主攻方向,坚持规划引领,突出产业支撑,

激发开放动能;坚持要素保障,强化通道建设,夯实发展基础;坚持创新驱动,培育高能级平台,创造有利条件。

王卫东强调,要发挥政协优势,为打造向西开放桥头堡凝聚智慧力量。广大政协委员要提高站位看问题,凝聚开放共识,营造全市上下支持参与向西开放的浓厚氛围;要把握实质明方向,精准建言献策,为党委政府决策提供智力支持;要胸怀全局聚合力,搭好菏泽与西部地区合作的“连心桥”,促进区域协作。

臧伟要求,要直面问题,紧抓落实,着力融入重大区域战略,着力拓展产业对接渠道,着力构建高效流通体系,着力提升开放载体功能,着力打造科技创新高地,着力优化开放型营商环境,着力拓展文旅融合空间,不断凝聚政府政协密切协作、共推发展的强大合力,共同推动“打造向西开放桥头堡,主动服务和融入新发展格局”各项工作取得更大成效。

致公党界别“政协委员之家”揭牌

本报讯(记者 郭阳阳)8月27日,致公党界别“政协委员之家”揭牌仪式在鲁西南新区齐鲁尧壹集团举行。市政协主席王卫东与市政协副主席、致公党市委会主委乔勇燕共同为“政协委员之家”揭牌,市政协委员、市工商联主席黄秀玲主持揭牌仪式。

在听取“政协委员之家”创建情况汇报后,王卫东强调,“政协委员之家”的成立,旨在为广大委员搭建更为便捷、高效的履职平台,进一步发挥其专业特长和聪明才智。要将“政协委员之家”打造成“学习交流之家”,通过深化理论武装、学习政策法规,掌握社情民意,不断提升委员履职能力;打造成“协商议事之家”,充分发挥“侨海”优势,聚焦前沿课题,深入考察调研,广泛汇聚侨智,形

成高质量议政成果,助力我市高水平开放和高质量发展;打造成“联系群众之家”,密切与界别群众的沟通,及时反映民意、汇集民智,推动政协工作更接地气、更有实效;打造成“凝聚共识之家”,打破行业界限,促进委员交流互动、资源共享,将界别特色优势切实转化为整体履职效能。

王卫东要求,要进一步健全运行机制,规范内部管理,突出致公党“侨海”特色,不断提升界别委员的参政履职能力和水平,推动致公党市委会参政履职实践再上新台阶。

揭牌仪式前,王卫东一行参观了“菏泽致公公会客厅”,了解致公党百年党史、致公党菏泽市委会二十多年发展情况及基层组织建设情况。

省文旅厅发文推广曹县“一元剧场”经验 以文化惠民新模式激活基层文化活力

本报讯(记者 毛慎沛)8月26日,记者从市文化和旅游局了解到,为进一步深化现代公共文化服务体系,推动优质文化资源下沉基层,近日,省文化和旅游厅印发《关于学习推广曹县“一元剧场”项目经验做法的通知》,正式部署学习推广曹县“一元剧场”项目经验做法,要求全省各市文旅部门结合实际借鉴创新,打造更多惠民精品工程。

曹县“一元剧场”项目是菏泽市文旅局重点打造的文化惠民标杆工程,凭借“政府精确购买+社会力量参与”的创新运作模式,实现了演出常态化开展。据了解,该项目通过政府精准投入保障基

础运营,以仅需群众支付1元票价的低门槛形式,将优质戏曲演出、文艺表演等文化服务送到群众家门口,既有效丰富了基层群众精神文化生活,又为本土戏曲人才提供了实践平台,推动了地方传统文化的传承与发展,形成了文化惠民与人才培养、文化传承的良性互动格局。

省文化和旅游厅主要领导对该项目高度认可,作出“菏泽探索值得肯定,其‘政府精确购买+社会力量参与’模式,有利于形成多元共建良好局面”的重要批示,认为曹县“一元剧场”为全省文化惠民工作提供了可学习、可借鉴的实践路径。

姜玉贞:率部誓死守原平

第196旅旅长。

“七七事变”后,日本全面侵华,姜玉贞撤下家人奔赴战场。1937年9月上旬,他率第196旅5000多官兵奉命死守原平7天,他表示“若达不成任务,誓与原平同殉”。10月1日,日军包围原平,他率部英勇抗击,白天指挥作战,夜晚巡视鼓励官兵,还率小股部队夜袭敌人。

在我军力量悬殊下,全旅浴血奋战,守满7天。此时又接到“继续死守3天”命令,虽伤亡过半、弹药不多,他仍坚决执行,誓与原平共存亡,鼓舞了官兵士气。1938年3月,毛泽东同志高度赞扬说:“我们真诚地追悼这些死者,表示永远纪念他们。从郝梦龄、赵登禹、姜玉贞……诸将领到每一个战士,无不给了中国人以崇高



姜玉贞(1894—1937),菏泽城东辛集村(今鲁西新区岳程街道东南隅社区)人,父早卒,家境贫困,养成勤劳勇敢品质。1913年参军,因吃苦耐劳、作战勇敢等,陆续升任排长等职,后晋升为第66军第65师

守到10日深夜,完成守城任务。大部分官兵撤出,他率人掩护,左腿受伤无法行走,让士兵先走,终因流血过多昏迷,被日军杀害,时年43岁。

原平之战,第196旅歼敌千名,数千将牺牲。该旅坚守10天,阻滞日军南下,为忻口会战赢得宝贵时间,取得歼敌两万余人胜利。姜玉贞牺牲后,国民政府授予一九六旅荣誉称号,并追赠其为陆军中将。

1938年3月,毛泽东同志高度赞扬说:“我们真诚地追悼这些死者,表示永远纪念他们。从郝梦龄、赵登禹、姜玉贞……诸将领到每一个战士,无不给了中国人以崇高

伟大的模范。”2014年,其被列入第一批300名著名抗日英烈和英雄群体名录。

烈士的家乡东南隅社区为姜玉贞建造了纪念碑,供人们凭吊。菏泽市烈士陵园中奉有遗像。

菏泽抗战英雄谱